



武汉大学第七届杰出校友公示

经武汉大学第七届杰出校友评审委员会评审，文龙、毛振华、朱九思、陶凯元、康绍忠、董欣年、童朝晖当选为武汉大学第七届杰出校友，现予公示，公示期至2013年11月24日。如有不同意见，请于2013年11月24日以前向武汉大学校友总会反映。电话：027-68752811，电子邮箱：yfli@whu.edu.cn。

武汉大学第七届杰出校友名单及简介
(按姓氏笔画排序)

文龙，男，1966年出生，广西都安瑶族自治县人，1984年至1988年就读于武汉大学物理系，获理学学士学位。2009年在美国南加利福尼亚大学获得公共政策与管理硕士学位。现任广西自治区公安厅反恐总队副调研员、一级警督、高级工程师。

文龙从武大毕业后，分配至广西自治区公安厅工作。自2000年9月起，先后四次赴东帝汶、利比里亚、南苏丹等国家和地区担任联合国维和警察，是中国参加联合国维和任务次数最多的中国警察之一。维和期间，文龙在生活与医疗等条件极其艰苦的环境下，多次冒着生命危险在枪林弹雨中拯救平民生命，阻止械斗、平息骚乱，管辖治安，维持秩序，并培养了一批批合格的本地警察，为维护区域和平、改善治安环境做出了巨大的贡献。他杰出的表现赢得了当地民众的爱戴，也获得了联合国多次嘉奖和高度赞赏，曾获个人一等功1次、二等功2次、联合国和平荣誉勋章4枚等主要荣誉。

毛振华，1964年出生，湖北石首人，1979年—1983年就读于武汉大学经济系并获经济学学士学位，1996年获武汉大学经济学博士学位。现任中诚信信用管理有限公司董事长、中国人民大学经济研究所联席所长。

毛振华长期从事经济研究与实务工作，曾先后在湖北省统计局、湖北省委政策研究室、海南省政府研究中心、国务院研究室等单位工作，1992年创办了中国第一家全国性的信用评级机构中国诚信信用管理有限公司。毛振华在宏观经济、资本市场和信用评级理论方面有较多的研究成果，出版了《资本化企业制度论》等专著；主持了中国诚信的评级方法与制度研究，发起和参与了多次国内外大型研讨会。毛振华是中国工业经济联合会常务理事、中国企业家论坛理事、董辅初经济科学发展基金会理事长，担任中国人民大学经济研究所联席所长、博士生导师，并受聘担任中国社会科学院研究生院和西南财经大学兼职教授。

毛振华一直心系母校，2012年向母校捐赠五千万建设人文社会科学大楼，2013年联合发起成立武汉大学董辅初经济社会发展研究院(北京)，并担任博士生导师。

朱九思，男，1917年出生，江苏扬州人。1936年考入武汉大学哲学系，1937年转入外语系学习，武汉大学肄业。1937年12月赴延安参加革命。建国后曾任新湖南报社社长兼总编辑，湖南省教育厅常务副厅长，中共湖北省委宣传部、文教部副部长，华中工学院院长兼党委书记等职务。

朱九思倾注自己的全部热情和精力，发挥自己的全部聪明和才智，殚精竭虑，不断进取，带领华工人，立足国情，放眼世界，敢于竞争，善于转化，奠定了华中工学院实力的基础，实现了华中工学院发展的重大战略转变，使新中国在院系调整背景下创办的这所工科大学迅速崛起，成为国内外瞩目的综合性、研究型的国家重点大学。1984年朱九思离休后，在华中工学院高教研究所担任教授，从事高等教育研究，指导硕士、博士研究生，继续为中国的高等教育贡献自己的力量。

陶凯元，女，1964年生，湖南湘潭人，1981—1988年就读武汉大学，先后获国际法专业学士及硕士学位，2000年获武汉大学国际法专业博士学位。现任广东省政协副主席、民进中央常委、民进广东省委主委、广东省知识产权局局长。

陶凯元曾任广东省高级人民法院副院长，分管行政审判、知识产权审判、涉外及涉港澳台商事审判和海商海事审判工作，积极推动并身体力行司法体制与工作机制改革，使分管的各项工作成为全国法院的排头兵。任广东省知识产权局局长以来，围绕广东省经济社会和知识产权事业发展的重大问题，进一步巩固了知识产权大省地位，确立了知识产权强省建设目标，有效推动了广东省知识产权工作的全面发展。2012年，其本人被国家知识产权局评定为“首批全国知识产权领军人才”。作为全国政协委员，其《关于建立我国民事公益诉讼制度的建议》被评为全国政协优秀提案，并在民诉法修正案中得到采纳。此外，还在国内外发表学术论文40余篇，独著、主编、参编法学专著、教材、教参、案例汇编及大型辞书25部，个人科研总量达200余万字。

康绍忠，男，1962年出生，湖南省桃源人，1978年—1982年就读于武汉水利电力学院农田水利工程专业，获学士学位。1985、1990年分别获西北农业大学工学硕士、博士学位。1994年首批入选中国科学院“百人计划”。国家杰出青年基金获得者，“长江学者”特聘教授，英国Lancaster大学授予其荣誉科学博士学位。2011年当选中国工程院院士。现任中国农业大学中国农业水问题研究中心主任。

康绍忠长期从事农业节水与水资源研究、工程应用和人才培养工作。他发展了旱区土壤-植物-大气连续体理论与作物耗水计算方法；提出了旱区主要作物的需水指标与灌溉制度；创建了基于作物生命需水信息的节水优质高效灌溉理论与新技术；建立了旱区流域尺度面向生态的水资源合理配置与调控理论及应用模式。先后获ICID国际农业节水技术奖1项、国家科技进步二等奖2项、国家级教学成果二等奖1项、国家优秀科技图书三等奖1项、指导的博士研究生中2人获评全国百篇优秀博士学位论文。

董欣年，女，1959年出生，浙江镇海人。1978年—1982年就读于武汉大学生物系，获学士学位并考取教育部出国代培项目赴美深造，1988年获得西北大学分子生物学博士学位，1988年—1991年在哈佛大学从事博士后研究，1992年起在美国杜克大学生物系任教至今。现为杜克大学生物系讲席教授，美国霍华德·休斯医学研究所HHMI-GMBF项目研究员，2011年被推举为美国科学促进会会士，2012年当选为美国科学院院士。

植物对于病原体有着广谱的抗病反应，这些抗病反应在分子水平受植物激素和一些特殊的生理状况的精细调节。作为一名杰出的植物分子生

物学家，董欣年研究植物如何自我防御病原体以及感染如何发生，尤其关注植物系统获得性抗性机制，植物抗性与植物生物钟以及DNA损伤修复的关系，在植物免疫机制研究上取得了一系列开创性的研究成果。

童朝晖，男，1965年出生，湖北蕲春人。1983-1988年就读于湖北医学院医疗系，获医学学士学位；1995年获中国协和医科大学医学硕士学位；2002年获德国埃森大学医学博士学位。1988年7月到首都医科大学北京朝阳医院工作，现任首都医科大学附属北京朝阳医院副院长、北京市呼吸疾病研究所副所长，教授、博士生导师。

童朝晖长期从事呼吸感染与危重症、呼吸内镜及介入诊治的临床、教学和科研工作。2003年在抗击SARS中，临危受命成为SARS病房主任，收治的100余名SARS患者无一例死亡。作为卫生部应急专家，被派到全国各地救治重症H5N1、H1N1、H7N9、青海鼠疫、央视火灾、兰州石化爆炸、南京塑料厂爆炸、平顶山矿难、安徽宿州光气中毒等患者。入选2.15北京市高层次技术人才-呼吸病学科带头人、北京市“十百千”卫生人才“十”层次。荣获全国五一劳动奖章、首都五一劳动奖章、全国卫生系统先进工作者。

发布单位 校友总会

发布日期 2013-11-21 09:33:19

[关闭窗口](#)